

## 第十集 积极扮演“试验田”“防火墙”角色 — 香港金融业贡献国家金融改革

**【音响】压混**

贷款利率放开

互联网金融等新闻播报声一个接一个快速出

2013年，这一年，有人称之为是“金融改革年”，贷款利率放开、上海自贸区挂牌、民营银行大热、互联网金融风云……党的十八大以来，我国金融改革在一个个机遇和挑战中，正逐步驶入“深水区”。

**【压混播报声减弱】**

**【过渡音效起】繁华城市车水马龙声音**

**【垫乐起】**

香港，我国最重要的金融城市 and 全球最主要的国际金融中心之一，具有良好的法律、信息、人才和金融市场交易基础。在我国金融改革逐步驶入“深水区”之际，香港金融业的发展充满前行的动力。香港特别行政区行政长官梁振英：

**【音响】特首梁振英**

金融服务业在香港直接创造 23 万个就业岗位，贡献 16% 的本地生产总值，同时带动专业和商业服务等相关行业的增长。优质的金融服务更与香港作为国际商业枢纽的地位相辅相成，支持本地企业把握商机之余，也吸引内地及海外公司利用香港作为集资及发展区内业务的基地。

香港特别行政区政府财经事务及库务局副局长刘怡翔：

**【音响】财经事务及库务局副局长刘怡翔**

我们怎么样做枢纽呢？香港本身的条件很好：先进的金融基础设施、世界级水平的金融专才、公平的营商环境、良好的法治制度、以及独立的司法机构监管制度。在货币方面，我们有个自由兑换以及稳定的货币等等。内地经济的发展迅速增长，对我们金融业带来很大的发展机遇，2004年以来，香港过去10年一直在发展我们离岸人民币的业务。

国家十二五规划支持香港发展成为离岸人民币业务中心和国际资产管理中心。因此在国家推动金融业对外开放的进程当中，尤其是在人民币国际化方面，香港便可以扮演积极角色，为国家经济发展作出突出贡献。香港特别行政区政府财经事务及库务局副局长刘怡翔表示，在发展离岸人民币业务方面，香港具有五大优势：

**【音响】财经事务及库务局副局长刘怡翔**

第一，香港拥有全球最大的人民币离岸资金池。因为目前香港、台湾、新加坡跟英国，这几个离岸人民币市场资金加起来大概 13500 亿左右人民币，香港占了大概 10000 亿左右，整体七成吧，远远高于台湾、新加坡、英国等经济

体的总和；第二点，香港也可以作为国家的“试验田”“防火墙”，成为全球人民币贸易结算方面的枢纽；第三点方面，香港也成为全球最大的离岸人民币融资中心；第四方面，香港目前拥有全球最大的离岸人民币的投资产品市场，香港是首个推出以人民币计算及结算的投资产品的离岸市场，规模也是全球最大的；第五点，香港在全球离岸人民币支付平台方面的角色也是一直在深化。香港有个先行者的优势，集结了经验、管理队伍、中资金融机构的人才，支持人民币在全球的金融中心进行交易。

中央台特约财经评论员林耘认为，国家未来金融市场的走向会对香港发展离岸人民币业务产生良好的投射作用：

### 【音响】林耘

这个对香港来讲有非常大的优势，因为香港还是人民币最为重要的一个离岸市场，在这方面香港有一个非常大的空间来一展它的魅力和能力。

在国家推进金融改革的同时，香港金融业的自身优势日益放大和凸显。离岸人民币业务中心，把中国经济同世界经济紧密连接起来，成为中国推动金融业对外开放的前沿窗口。与此同时，香港也在进一步实现与内地金融业的合作共赢之路。

### 【垫乐渐弱】

#### 【音响】前海发展的记者报道片段

记者1：作为“特区中的特区”，前海寄托了深圳人对未来三十年的美好期待。

记者2：中央代表团公布了支持深圳前海深港现代服务业合作的...

记者3：在前海发展的四项重点产业之中金融业是排列第一。

记者4：有分析认为，深港合作、粤港合作将进一步深化。

### 【垫乐起】

35年前改革开放的号角响起，中国迎来了发展的第二个春天，经济社会各领域迅速发展，很多全新的名词进入公众的视野，“特区”便是其中之一，35年后改革进入攻坚期和深水区，深化改革的路上涌现出了更多的新名词，“前海”就是其中之一。

前海紧临香港国际机场和深圳机场两大空港，未来可在10分钟内抵达深港两地机场，半小时内抵达香港中环。前海具有良好的海陆空交通条件和突出的综合交通优势，在粤港澳区域内具有重要战略地位。深港合作成为前海发展最鲜明的主题，令前海具备了一个不可复制的优势。深圳大学产业经济研究中心主任魏达志：

### 【音响】魏达志

它将成为深港两城融合，或者说共建深港国际大都会其中的一个战略抓手，也意味着香港和珠三角城市的进一步融合。这是中央赋给深圳的一个历史性的责任，因此这个使命历史性的落到了前海的身上。

中山大学港澳珠三角研究中心副主任袁持平：

### 【音响】袁持平

示范作用两方面的特点是非常明显的，第一是对我们国家现行的管理体制改革的一种示范。第二个方面的示范作用就是创新时常运用模式的这样一个示范，比如说我们讲的市场利率化、人民币可自由兑换等。

地理区位上的优越为前海的先行先试提供了空间方面的便利，拉近了内地与香港的距离，这种近距离的接触带来的是更强劲的辐射力和更紧密的融合感，香港的国际化经验与前海的开放政策形成优势互补，共同打造我国经济转型发展的新引擎。深圳市银行业协会专职副会长范文波：

### 【垫乐止】

#### 【音响】范文波

现在我们大家都非常关注前海合作区，金融业是其中的一个重要的组成部分。

范文波曾经负责对外贸易方面的工作，见证了内地与香港金融发展的每个历史性关键点，在他看来金融领域的先行先试是前海发展的重要机遇，也是深港合作的响亮名片。

#### 【音响】范文波

在金融制定的政策上，要进一步推进利率的市场化，也是金融改革的一个方向，因为香港是一个国际的金融中心，它的利率很早以前完全市场化了，培育更多的金融市场的参与主体，使主体更加多元化，这样使市场经济的竞争更加充分，在金融机构的经营、运作、管理上，更加国际化，按照国际化的标准来制定我们金融的各种的规章或者叫游戏规则。

### 【垫乐起】

正如范文波所言，作为世界金融中心之一的香港，在金融市场的国际化、专业化、多元化、和市场化方面具有成熟的操作经验，这必将为前海的发展带来强大的助推力，作为金融创新的重要标志之一，跨境人民币交易的便利化方便了前海投资的企业，前海管理局局长张备：

#### 【音响】张备

前海是国家第一个授予能够从香港借贷跨境人民币或者叫离岸人民币的区。

坚守特区创业者的创业精神，坐拥毗邻港澳的区位优势，适逢深化改革的战略机遇，前海的发展才刚刚上路，香港对前海的助力也在快车道上一路飞驰。

### 【垫乐减弱】

当然，香港与内地的金融领域合作不仅限于此，香港金融业的角色发挥也不只是在前海才显现。在内地其它城市和地区，香港众多金融机构正搭乘着香港金融业发展的东风，紧抓中央政府与香港特区政府签署CEPA的机遇，不断加快进驻

内地的步伐，拓展业务、增强合作、接轨国际。

### 【音响】

电话铃声，敲键盘声，人声，脚步声……

早上 9 点钟，汇丰银行的广州分行里一片繁忙景象。

### 【音响】汇丰客服专员

汇丰客服专员：欢迎光临汇丰卓越理财中心，请问有什么可以帮到您？

杨小姐：我想问一下这个理财产品最新的情况。

客服专员：最近我们有不同的结构性理财产品，主要是看女士你的期待是什么？具体的客户经理会介绍给您。……

### （压混出）

按照《内地与香港关于建立更紧密经贸关系的安排》(CEPA) 的规定，从 2012 年 8 月起，香港银行可以为非香港居民开户和提供各类离岸人民币等系列服务。汇丰成为首批可为非港居民开设人民币账户和提供各类人民币服务的香港银行之一。随着赴港自由行的开放，内地居民到香港旅游购物消费刷卡的人数大幅增长，到香港投资置业的也越来越多，而人民币跨境贸易结算也呈现爆发式增长。2012 年，汇丰广州分行荣获广东省跨境人民币结算工作先进单位等优秀奖项。汇丰银行广州分行的行长梁泽锵和我们回忆了获奖的情景。

### 【音响】梁泽锵

我想，汇丰作为一个，无论在粤港，在全世界都是比较大型、领先的金融机构，我们是推动跨境人民币的一个先锋吧，我们在全世界超过 80 个国家的网络去推进人民币跨境的工作。我们在 2012 年得到人民银行广州行的这个奖项，作为人民币跨境的新单位，表扬我们对跨境人民币的贡献。另外，这个是我们得到 2012 年广东省政府发出来的广东省金融创新奖。

### 【垫乐起】

梁泽锵 2006 年来到广州工作，负责汇丰的工商业务，刚到内地的他勤奋好学，精明能干，受到内地客户的欢迎。2009 年，年仅 30 岁出头的梁泽锵被任命为广州分行行长。他上任后，处理的第一个项目就是替汇丰在广东开设第一家内地支行。

### 【音响】梁泽锵

十二月底是大家拿批复，第一天营业是一月五号。当时我们进去，也是 CEPA6 签署了大概三个多月，大家都已经把支行开好了，其实筹建速度是很快的。真的感谢当时佛山市政府、广东省银监、广东省政府很多部门的配合。

2010 年 1 月 5 日，汇丰银行设立佛山支行，次月就实现盈利。这不仅成为汇丰在内地网点实现盈利最快的支行，也开创了所有异地支行实现盈利的最快纪录。此后两年，汇丰气势如虹，连开 27 家支行，平均每个月就开设一家。2013 年 7 月，随着汇丰银行云浮异地支行开张，汇丰银行网点在广东省 21 个地级城市实现全覆盖，设分支机构数目达到 52 家，成为目前在内地开设异地支行数量

最多的港资银行。

**【音响】梁泽锵**

我觉得汇丰是很成功的，对港资银行有很大的帮助。现在我们一直在跟不同的政府部门在讨论，因为 CEPA6 对港资银行的优惠政策，就是广东先走。如果是觉得好，应该可以复制到其他省份或者是其他地方。我们在看，下一步什么时候能实现？

随着 CEPA 政策的逐步落实，汇丰在内地市场的业务发展可谓如鱼得水。而随着内地经济发展，汇丰的业务也产生一定变化，从此前的以服务外资企业、港资企业为主到现在越来越多的内地企业找到汇丰，希望借道香港走向世界。

**【音响】梁泽锵**

跟香港的经济融合度提高。现在我们更多的是服务本地居民，本地的企业。如果他们走出去的话，利用香港作为他们一个所谓离岸的总部平台，因为往后在香港做了任何事情，在香港控股的东西都会通过 CEPA 反过来。

按照 CEPA，2014 年，粤港澳三地将实现服务贸易自由化。梁泽锵表示，汇丰将紧紧把握市场机会，扩展在广东的战略版图。

**【音响】梁泽锵**

所有人民币跨境业务的发展，我们都希望是第一批能参与的银行机构。因为现在汇丰除了在中国境内以外，在国外超过 50 多个国家跟地区，都已经有人民服务，所以我们希望用汇丰中国跟那 50 多个国家联动起来，真的是把人民币跨境业务做好国际化。

随着香港与内地的金融往来越来越紧密，香港银行业掀起了北上并购的热潮。截至 2012 年 6 月末，共有 6 家香港银行投资入股内地 2 家股份制银行和 4 家城市商业银行。去年下半年，汇丰增资 16 亿人民币，注册资本增至 124 亿元人民币。

**【垫乐止】**

**【音响】梁泽锵**

我们现在是持股了上海银行、交通银行，我们也透过我们的子公司恒生银行，也有和其他银行，包括烟台银行进行合作。在过去几年，我们在内地银行持股或者投资是没有任何减少的。过去几年，包括交通银行、上海银行，都有大的盈利。我们也是有了很好的合作和交流。还有，我们跟交通银行联名发了一个信用卡，现在已经有超过三千万张的发行量。

香港银行投资入股内地商业银行，促进了内地商业银行股权结构和公司治理的完善，同时入股的香港银行也获得了较为丰厚的回报。

**【音响】**

过渡音乐：豪迈，大气

2013年已经过去，2014年悄然来临。回首2013，香港与内地在金融领域的合作与发展蒸蒸日上，成果颇丰。展望2014，我们有理由相信，香港金融业在国家发展中充当的“试验田”和“防火墙”角色会发挥更大作用。香港金融业将为实现香港与内地经济发展，持续互惠与共赢续写新的篇章。香港特别行政区政府财经事务及库务局副局长刘怡翔：

**【音响】刘怡翔**

三中全会审议过全面深化改革的决定以后，提出了清楚的总目标和方向，到2020年在重要领域和关键的环节上取得决定性的成果，经济体制改革是全面深化改革的其中的重点。我们会积极地配合国家的改革路线，进一步加强两地之间的金融合作，我们会凭着我们先行者的优势，充分把握国家深化改革的机遇，发展成为全球最有规模离岸人民币的业务中心，致力推动人民币融资市场方面，还有开拓多元化的人民币金融产品。特区政府在支持国家深化改革开放方面，我们一定会继续做更大的贡献，继续扮演国家“试验田”和“防火墙”这个角色。

**【音响】**

音乐减弱 结束

完